

ОТЗЫВ

о магистерской диссертации обучающегося по магистерской программе «Политическая история и политическая культура» на историческом факультете КГПУ им. В.П. Астафьева Филиппова А.В. на тему «Демографическая политика Красноярского края в контексте социальных реформ современной России и ее презентация на уроках истории и обществознания в старшей школе»

Тема магистерской диссертации А.В. Филиппова чрезвычайно актуальная. Демографический кризис в России, продолжающийся в течение десятилетий и вновь обострившийся в 2016 г., а затем еще углубившийся во время пандемии covid-19, требует осознания остроты проблемы от каждого гражданина, и не в последнюю очередь – от молодежи, самого активного актора демографических процессов. Демографическим аспектам исторических процессов все больше уделяется внимания в школьных курсах истории и обществознания, но особенно на конкурсах, олимпиадах и т. п. мероприятиях для школьников. Следовательно, учителя должны хорошо владеть навыками интерпретации демографических процессов и презентации их в школьных курсах, грамотно использовать эту информацию в воспитательной работе. К сожалению, трудно считать учительское сообщество страны действительно демографически грамотным.

Выбрав для диссертации такую тему, магистрант был обязан освоить все понятия демографии, методы изучения населения, в том числе в исторической демографии, научиться работать со статистическими источниками и попросту иметь терпение, чтобы делать многочисленные статистические расчеты процессов развития населения. Навыки работы с историко-демографической тематикой А.В. Филиппов демонстрирует в своей диссертации. Он сам нашел необходимые источники информации, прежде всего нормативные документы и текущую демографическую и миграционную статистику. Привлеченные источники позволили ему решить все задачи, поставленные в исторической части диссертации. Все основные процессы проанализированы, документально обоснованы.

Во второй части работы А.В. Филиппов решал задачи, которые всем поддаются с большим трудом, по-видимому, из-за специфики демографической сферы общества, из-за полидисциплинарности объекта изучения – населения. В диссертации описаны параметры

В целом работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, заслуживает положительной оценки, а ее автор – присвоения квалификации магистра.

Дата «22» июня 2022 г.

Рецензент

к.и.н., доцент кафедры истории России,
мировых и региональных цивилизаций
Сибирского Федерального университета
А.П. Дементьев

